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2013. január 1-től az Euro VI-os normával új 
szabályok lépnek életbe, úgymint:
– új mérési eljárás: a WHTC eljárással minden 

üzemállapotot mérnek. Ez azt jelenti, hogy a 
szokásos üzemmeleg teszten kívül az ered-
ménybe a hideg motor tesztje is beleszámít.

– NO
x
 csökkentése további 80%-kal.

– A részecsketömeget az Euro V-hoz képest 
további 66%-kal csökkentik. A részecske-
szám-kibocsátás 95%-kal csökken.

– A kipufogógáz ammóniakorlátjának be-
vezetése.

– Az emisszióba beleszámít a forgattyú-
ház emissziója is (amennyiben nem zárt 
rendszerről van szó).

– Az emissziós értékek garantált megtartása 
700 000 km-en vagy 7 éven keresztül.

– Az OBD-rendszer további funkciókkal bővül.

Az „SCR Only” technológia
Az Iveco már igen korán, 2004/2005-ben 
bevezette a SCR-technológiát, mert sze-
rintük ez a leggazdaságosabb módja a ki-

Az Iveco Euro VI-os motorjai  
EGR nélkül

Az Iveco és az FPT Industrial (FPT – Fiat Powertrain Technologies) új Euro VI Tector és Cursor 
motorokat mutatott be a közép- és nehézkategória számára. A megújult motorcsaládokkal 

együtt az FPT Industrial új kipufogógáz-utókezelési megoldása, az „SCR Only” technológia is 
bemutatkozott, amely lehetővé teszi, hogy az Iveco modellek a kipufogógáz visszavezetése nélkül 

teljesítsék a 2013. január 1. után kötelező Euro VI szabvány szigorú előírásait. 

pufogógáz emissziós értékeinek elérésére. 
Az optimalizált égésfolyamatok garantálják, 
hogy az üzemi költségek alacsonyak legye-
nek még az NO

x
-előírások betartásakor is. Az 

Euro VI miatt természetesen az ügyfelek igé-
nye a gazdaságosságra nem változott meg. 
Mivel a fejlesztők tisztában voltak vele, hogy 
az előírásokat sem motoron belüli rendszer-
rel, sem a hagyományos kipufogórendszerrel 
nem lehet elérni, ezért az Iveco kidolgozott 
egy hatásos kipufogógáz-utókezelő techno-
lógiát. Az eredmény egy szabadalmaztatott 
és szabályozott SCR-vezérlőrendszer. Ezzel 
a technológiával le lehet mondani a hatás-
fokcsökkentő és sok gondot okozó kipufogó-
gáz-visszavezetésről.

Továbbfejlesztett motorok
Az új Tector és Cursor motorok optimalizált 
égést és utókezelési rendszereket alkalmaz-
nak. Az égés optimalizálásának kulcsa a 
megnövelt hengerközépnyomás és befecs-

kendezési nyomás. E célok elérése érde-
kében a mérnökök fontos változtatásokat 
végeztek a forgattyúházban és a henger-
fejben, amelyek így merevebb szerkezetűek, 
nagyobb a hűtőközeg-átvezetési kapacitá-
suk és nőtt az űrtartalmuk. 
A megújult motorokat emellett a többfokoza-
tú befecskendezésre képes CR befecskende-
ző-rendszerrel szerelték fel, amely akár 2200 
bar befecskendezési nyomásra is képes.
A motorparaméterek kezelését és az utó-
kezelő rendszer pontos vezérlését egy új 
elektronikus vezérlőegység végzi. A Cursor 
motorváltozatok változtatható geometriájú 
turbófeltöltővel vannak felszerelve. Ez nem-
csak a töltési hatásfokot javítja alacsony 
fordulatszám-tartományban, hanem javít-
ja a motorfék hatékonyságát is. Emellett a 
termomenedzsment keretében aktiválható 
egy fojtószelep, mely összehasonlítva az 
Euro V-ös motorokkal 30%-kal növeli a fék-
teljesítményt. 
A környezetvédelmi előírások teljesítése ér-
dekében a Tector és Cursor motorok zárt 
forgattyúház-szellőztető rendszerekkel ké-
szülnek. Annak érdekében, hogy a motorból 
távozó gázok ne tartalmazzanak olajperme-
tet, nagy teljesítményű olajleválasztó rend-
szerek találhatók a motorokban, amelyek 
minimálisra csökkentik az olaj elégése miatt 
bekövetkező részecskeszűrő-szennyeződést 
is. A Cursor motorok centrifugál szűrőt, a 
Tector motorok pedig hatékony mélységi 
szűrőt használnak annak érdekében, hogy 
a szívótraktusba minél kevesebb motorolaj 
kerüljön a forgattyúházból.
Az optimalizált égési folyamatoknak köszön-
hetően az új Tector és Cursor motorok ré-
szecskekibocsátása eleve alacsony, így nem 
szükséges a részecskeszűrő kényszerregene-
rációja normál üzemben. Ennek megfelelően 
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alacsony a terhelése és hosszú a szervizin-
tervalluma a részecskeszűrőnek. Ez jelentős 
előnyökkel jár az tüzelőanyag-fogyasztás és a 
rendszeres szervizelés szempontjából. Mivel 
a motor csak tiszta, szűrt levegőt használ a 
visszavezetett kipufogógázok helyett, kopása 
is lassú, az olajcserék intervalluma pedig akár 
150 000 km-es is lehet.

Kipufogógáz-utókezelés
A dízelüzemű motor minden esetben bo-
csát ki nitrogén-oxidokat, részecskéket és 
kormot, melyeket azonban a jelenleg léte-
ző technológiák önmagukban nem képe-
sek egyszerre csökkenteni. Az NO

x
 a dízel-

motor üzemi optimumán keletkezik nagy 
nyomáson és hőmérsékleten, melyet el 
kell kerülni. Ez azonban növeli a fogyasz-
tást és a tökéletlenebb égés miatt megnő 
a koromképződés. Azonban ha kipufogó-
gáz-utókezelést alkalmaznak, így a motor 
kompromisszummentes égésfolyamattal 
működhet. Mivel az alacsonyabb NO

x
-ki-

bocsátást elősegítő módszerek nagyobb 
tüzelőanyag-fogyasztáshoz vezetnek, az 
Iveco és az FPT Industrial a részecskekibo-

csátás minimalizálását választotta. Ebben 
az esetben a hatékonyabb égési folyamat 
miatt nő a motor NO

x
-kibocsátása, de a ki-

pufogórendszer „SCR Only” technológiája 
lehetővé teszi a NO

x
 kipufogógáz nélkül is 

elérhető, mintegy 95%-os csökkentését. 
(Ismereteink szerint a konkurensek mind-
egyike alkalmaz az SCR mellé EGR-t is.) Ezt 
az FTP egy sor szabadalommal érte el:
– a kipufogógáz és a befecskendezett AdB-

lue optimalizált fluiddimamikus modellje,
– az AdBlue finomadagolásának vezérlő-

logikája, mely a motor által termelt NO
x
-t 

már az adagolásnál figyelembe veszi,
– ammónia- és NOx-szenzorok, melyek az 

aktuális katalizátorállapotot figyelik, vala-
mint az öregedést,

– az integrált mixertechnológia a kipufogó-
rendszerben, mely garantálja a karbamid 
hidrolízisét és az ammónia egyenletes el-
oszlását a katalizátorban.

A motor csekély részecskekibocsátását egy 
teljes átáramlású dízel részecskeszűrő tartja 
a szükséges szinten, amelynek regenerálá-
sa a nagy NOx

-szintnek (mert NO
2
 kompo-

nenssel is lehet regenerálni a DPF-et) és a 
kipufogógázok nagy hőmérsékletének kö-

szönhetően folyamatos, így a szűrők kény-
szerregenerálása normál körülmények kö-
zött nem szükséges.
Az SCR hatékonysága nagyrészt a rendszer-
felügyeletnek köszönhető, amely pontosan 
és gondosan szabályozza az AdBlue adago-
lást és az utókezelő rendszer hőmérsékle-
ti jellemzőit. Az új generációs zeolitalapú 
kompakt utókezelési rendszer integrált 
alkatrészei optimális elrendezést és mi-
nimális tömeget biztosítanak. Egyetlen, 
téglatest formájú házban kapott helyet a 
DOC, a DPF, az SCR és a CUC (Clean Up 
Catalyst – tisztítókatalizátor a kipufogógáz 
ammóniatartalmának csökkentésére). Ezek 
a részegységek rendkívül kompakt módon 
csatlakoznak, és minden szennyezőanyag 
esetén jobb semlegesítési hatékonyságot 
biztosítanak. Ugyanebben az egységben 
kaptak helyet az AdBlue befecskendező- és 
keverőkészülékek, valamint a gondosan in-
tegrált, utókezeléshez szükséges kipufogó-
gáz-érzékelők is.

Szarka JánoS

Forrás: http://web.iveco.com/germany/
presse/Pages/homepage.aspx
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